

美丽城镇建设

# 桃花镇多措并举创建美丽城镇

## 侠骨柔情犹在 今朝桃花更美

□记者 励佳 通讯员 王雨璐

“桃花影落飞神剑,碧海潮生按玉箫。”来到桃花岛,人们总会情不自禁地带上“金庸”滤镜,在海浪与礁石、山林与流水、亭台与飞檐间,放飞自己的武侠梦。20年弹指一挥间,旅游市场和旅游产品不断经历着大浪淘沙和更新迭代。新时代的桃花如何在融合金庸武侠文化中交出美丽经济发展的高分报表?今年,我区全面推进美丽城镇建设,桃花镇在统筹城镇与景区空间、协调人文与自然景观中,积极作为,不断地探索新路。

### 深挖潜能优势 催生旅游新亮点

旅游业一直以来是桃花镇经济的重要组成部分。桃花镇充分深挖人文底蕴,发挥好生态优势,积极培育旅游业态新的增长点,推进旅游业态向多元素、多层次发展。

过去几年,桃花镇政府一直致力于将武侠元素、古风元素完美融入岛上的每个景观细节之中,向着金庸先生笔下的桃花岛靠拢。从东邪船埠下船到侠义石,从东邪河到桃源八卦阵,每个节点,每个场景,无不触及着游客心中的武侠情怀。

在原有的基础上,桃花镇进一步明确将建设成为宜居宜游的文化旅游特色小镇——侠岛小镇,深度挖掘提炼金庸武侠文化,文旅结合,以文促旅,以旅彰文,呈现出武侠文化特有的历史积淀,体现桃花的核心竞争优势。

桃花镇重点打造了位于公前集镇区的仿古休闲精品街。精品街全长1200米,沿街均采用白墙、青瓦、铜木框的设计,风格古朴大方、样式简洁明快。客栈酒家招牌幌子风格统一却各有千秋,既有狂放不羁的侠客豪情,又有江南烟雨的温婉细腻。香气四溢的桃花酿,别出心裁的蓉儿宴,吸引着四面八方而来的游客。江湖是什么?走进一家酒肆,点一桌佳肴,品一壶美酒,听一首小曲,便尽在其中了。

除了文旅结合,桃花镇还立足岛上生态优势,探索农旅结合之路。2014年,桃花仙岛绿园中医药养生园与中国科学院华南植物园农业植物遗传育种重点实验室确定合作关系,引进种植巴西人参。经过多年精心培植,目前巴西人参已上市销售。此外,三叶青、白芨、七叶一枝花、黄精、草珊瑚……不少在桃花当地自然分布的优势品种也在养生园里长势良好。目前园内共有十余种名贵中药材,种植面积56亩。依托中药种植,养生园通过农旅结合、养旅结合,积极开发旅游产品,目前日游客最大承载量达1000人次。

### 加速项目推进 镇与景协同发展

日前,桃花养老院示范型居家养老服务中心改造工程正如火如荼推进中。该工程总投资150万元,将对原有养老院进行适老化改造,对三层、四层房间进行装修和消防设施改造,建设养老机构安全标准老年电梯,设置护理型床位,配备适老化设施,并融入适老化改造元素,更符合老年人心理、心理特点,为老年人提供更为舒心、更为全面、更为便捷的服务。工程完工后,将进一步提升岛上养老服务能力和水平,有助于促进全区居家养老服务转型升级,养老服务供给结构不断优化。

改变不止发生在养老院。古典精巧的建筑外立面、焕然一新的全岛各景区标识系统、水清岸美的河道、整洁有序的道路……如今走上桃花岛,除了一座险峰、一汪碧海、一片翠林、一滩金沙的自然景观,与景区和谐共融的城镇也成了一道亮丽的风景线。这主要得益于今年10个美丽城镇建设项目的全面推进。

记者了解到,桃花镇美丽城镇项目计划投资2413万元,目前开工率100%,已完成全岛各景区标识系统、旅游交通、旅游安全整改,并对全岛各景区标识系统、旅游交通、旅游安全整改进行续建;投资250万元,完成市级重点农业乡镇建设项目。同时,美丽乡村精品村项目已初见成效,改造一新的仿古精品屋进一步铺垫了桃花侠岛小镇的旅游氛围;省级特色农业强镇建设项目已完成投资980万元,主要实施畜禽排泄物资源化利用工程、化肥减量增效工程、农药减量增效工程、农作物秸秆综合利用工程、农业投入品废弃包装物回收工程、农产品品牌建设工程等;部分闲置农房被唤醒盘活,用于农家乐经营;“污水零直排”建设工程已完成公前街、文卫路区域污水管网的改造……这些点上、面上的提升,看得见、看不见的改变,点点滴滴共同绘就了桃花城镇与景区协同发展的美好画卷。

### 党建引领善治 共建共享开新局

旅游业的风生水起,鼓了居民的钱包,同时也带来了一些矛盾纠纷。景区的矛盾纠纷往往涉及多个领域,管理部门“单打独斗”总是心有余而力不足,影响游客体验及景区品牌打造。

针对此类情况,今年8月,桃花镇景区“大支部”正式成立,来自镇机关、桃花旅游开发有限公司、派出所、交警中队、交管站、市监所、塔湾村、公前村、对峙村等单位150余名党员积极参与共建共治,发挥“线上+线下”党员队伍力量,提升桃花镇旅游综合开发能力。

由该联合式党支部牵头打造的“桃园义警”巡防队和“涉旅矛盾纠纷调解队”也相继成立,在多个“红色主体”联合作战的同时,又细分专业人才,提高矛盾纠纷解决效率和成效。

同时,为提升矛盾纠纷化解效能,桃花镇持续加强矛盾纠纷排查、调处力度,用好“在线矛盾纠纷多元化解平台(浙江ODR)”,着力培养调解人才,为桃花镇平安、和谐发展进一步稳定社会基础。

今年,桃花镇还进一步完善社区党组织领导的居民自治机制,扩大民主恳谈,民情沟通、民主听证等民意表达方式,充分发挥民智民力在美丽城镇建设中的作用,实现美丽城镇共建共享。

